

# 在西班牙语教学中培养学生自主学习的能力

王韵涵

(山东外国语职业技术大学 山东日照 276800)

**摘要:**在西班牙语教学过程中,由于受传统教学方式影响,无法提升和培养学生的学习自主性,在课堂教学中,师生之间没有良好的互动,导致西班牙语的实际教学效果并不理想。基于此,教师应该以学生学习的视角为教学出发点,改革受传统的教学模式,深入地研究并创新教学方法,强化西班牙语教学中的实践教学,提高教学资源的利用效率,提升教师自身的外语教学专业素养,侧重于培养学生的创新思维和独立自主学习的习惯和能力,以此为基础,提升学生的自主学习能力,最终提升整体西班牙语课堂教学的实效性,以及培养学生的西班牙语综合能力与核心素养。基于此,文章结合笔者自身相关教学经验,阐述独立自主学习的意义及重要性,分析当前西班牙语教学中存在的问题,提出西班牙语教学中,如何培养学生的自主学习能力的措施以供参考。

**关键词:**西班牙语 自主学习能力 问题 策略

**中图分类号:** G712 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.45.149

当今信息时代的飞速发展,在教育教学领域中,基于多媒体、网络等教育手段的融入,已经改变了传统外语人才培养的模式和方法。随着全球经济一体化发展,尤其是我国加入WTO以后,如何提升西班牙语教学的质量,促使学生可以通过学习掌握西班牙语交流的能力,是当今西班牙语教育教学工作必须要重视的问题。究其原因,主要是当今社会飞速发展,学生需要步入社会后仍然可以不断进行自我发展与提升,从而更好地适应社会。而面对终身教育背景下,要求学生可以培养自主学习能力。而传统的西班牙语教育工作中,因为受到应试教育及传统教育观念的影响,教师过于关注知识的灌输和技能的培养工作,从而无法满足学生实际发展的需求。我国正处于快速融入全球经济一体化进程的阶段中,对于西班牙语专业的人才方面的需求在快速增加。在新时代背景下,对于西班牙语专业人才的综合能力要求也就越来越高。因此,从事西班牙语教学的教师必须要摒弃传统的教学方式,研究并改善教学模式,在实际教学中,积极应用和创新教学方法,从而提升整体西班牙语教学工作的成效,培养学生形成良好的创新性思维和独立的自主学习能力。

## 一、独立学习的意义

开展西班牙语学习首要解决的问题是将“让我学”转变为“我要学”,从观念上进行转变,其中“我要学”更多的是体现出学习过程中的一种自觉,而其主要是源于学生内心的一种动力,以及当今时代赋予的感召力。作为新时代的中国人,必须要与全球大环境关联。再者,人是关系型的存在,“一带一路”建设工作与我国民众人人都有着密切的关

系,世界的发展也关系着每个人,因此,从形式上分析,在学习过程中适应时代发展的形势,要具备“我要学”的自觉性。

自觉的学习习惯和观念,要求学生在学习过程中坚持自主性,有效地发挥自身的主观能动性。相比于传统的被动式的机械学习,独立自主学习也是现代化的学习方式,自主学习需要充分发挥学生在学习过程中的主体地位和作用,通过自主、独立地进行分析、探索、创造等方式,实现既定的学习目标。自主学习并非完全放弃传统的学习方式,而是适当扬弃与发展。自主学习过程中,学生不需要记忆或者是背诵,而是要在理解的基础上摸索学习的规律<sup>[1]</sup>。

## 二、西班牙语教学中培养学生自主学习能力的意义

### 1. 有利于激发学生的学习积极性

在西班牙语教学中,教师不仅要有计划地提升学生的学习兴趣和积极性,而且需要端正学生的学习态度,改变传统的教学方式,避免学生产生厌学心理。语言文字不仅是沟通的工具,而且也是一种思维的符号,而在语言学习过程中,主观能动性的思维就是爱。对语言的热爱,也是进行语言学习的最好教师,是避免学生“误入歧途”的最好药方。只有这样学生才可以自然发挥出良好的自主学习能力,为学习提供动力,最终提升西班牙语的学习质量和效率。

### 2. 有利于培养学生充分的自信心

学生如若产生良好的学习自信心,才不会对眼前学习的困难和艰险有畏惧的心理,才可以敢于面对和挑战,在学习的过程中,不断战胜自我。教师则需要在教学的过程中,引

导学生可以在课堂中自主、自发地进行知识的深入探究，并且在此过程中，可以体会到独立获取知识所能产生的喜悦，从而培养学生的学习自信心。在课堂教学中，教师通过创设良好的西班牙语教学氛围，可以鼓励学生在课堂教学中敢于表现自己，激发出学生的学习求知欲、兴趣和激情。

### 3. 有利于培养学生的创新精神与创造能力

可以说，西班牙语的整体教学过程中，就是培养和锻炼学生的创新思维的过程，从引导学生掌握西班牙语的知识点为开始，继而教授学生进行对问题思考，最后再将所学和掌握的知识进行灵活的实践和应用。而在学习的过程中，学生如若具备良好的独立自主学习能力，就可以更快且有效地掌握西班牙语的基础知识内容，并且可以灵活地运用知识内容，进而提升自身的创新能力和创造能力。

### 4. 有利于提升学生的综合能力和外语核心素养

在传统的教育教学工作中，多数学生因为受到应试教育和传统教学观念根深蒂固的影响，只是关注于专业理论知识的学习，对于知识内容的掌握仅限于书本内容，而平日学习过程中疲于应对各类考试。在当今时代的新教育形势下，我国社会发展所需的人才并非只是理论专业的人才，而需要人才具备良好的综合能力和科学素养。而对于专业知识的掌握，也是科学素养的重要组成，但这种单纯掌握专业知识的“科学素养”不免其思想境界很低，也自然没有良好的科学水平。因此，培养学生形成良好的独立自主学习能力，可以帮助学生形成良好的综合能力，在师生之间也可以形成更高效的沟通与交流，促使学生可以更快、更好地融入社会之中。

## 三、影响学生西班牙语自主学习能力的因素分析

### 1. 学生自身心理、知识素质的影响

学生在进入高校之前，多数是进行英语的基础学习，从而在进入大学学习西班牙语的过程中，必然会表现出没有知识功底的情况，尤其是多数学生的外语成绩在高中阶段就普遍较低，从而对于语言学习的观念不正确，这也是当今大学生进行语言类学科学习普遍存在的“通病”。学生在错误的语言学习观念影响下，就会在之后的学习过程中，存在明显的盲目性，继而降低了学习的效果。也正是因为学生自身知识储备不足，同时再加上认知方面的不足等多种因素，导致其在进行学习的过程中，不会产生良好的主动性和积极性，尤其是在外语学习方面，还会存在一些厌烦和恐惧的心理。

### 2. 学生自主学习环境的影响

在外语学习过程中，培养学生的自主学习能力和习惯，环境因素是重要的影响因素。其中既包括学生自身的内部环

境，也包括如教师、资料、教学设施等一些外部因素。以师资方面因素来说，我国高校进行西班牙语教学中，多数任教教师为专职教师，也有部分教师为兼职教师，但不同的教师在理论与实践方面都各有优势与不足。而普遍存在的问题是师资队伍的短缺问题。部分西班牙语教师是英语教师改行教学的，从而在教学过程中不可避免地会因为英语教学的理念、方法有所影响。在实际教学中，教师会更注重模仿、记忆以及技能训练的传统外语教学方式，没有重视培养学生的思维、创新、分析和解决问题的能力。另外，西班牙语学科具有较强的实践性，需要在课外环境进行练习和实际运用，才可以提升学习和应用的效果。但我国多数高校的学习资料、教学设施较为缺乏，尤其是西班牙语的实训基地均处于空白状态，如此必然阻碍学生自主学习能力的提升。

### 3. 英语对西班牙语学习的负迁移影响

英语与西班牙语都属于屈折语和表音文字。对于西班牙语学习来说，英语从词汇、语法等多方面都会对其产生明显的迁移现象，尤其是对于西班牙语的初学阶段的学生来说，负迁移现象会给学生造成明显的负面影响。

例如，在词汇方面，英语与西班牙语会出现非常明显的融合现象，特别是两种语言的习惯语来说，如在西班牙语中，再见为Hasta luego，但当今越来越多的人会在实际沟通中说Te veo，这就对应英语中的see you。但两者之间会有一些词汇的词形相同、相近，但词义却完全不同的情况，如在英语中讲座为lecture，而在西班牙语中，lectura则为读物或者阅读的意思。

而在语法方面，英语中的形容词，一般情况下都会在名词之前，而在西班牙语中则正好相反。西班牙语与英语一样具备单、复数的变化，同时名词中还具备阴阳性的变化；西班牙语的句式与英语非常相似，也存在陈述句、简单句、特殊疑问句等句式的分别。

### 4. 教学方法陈旧

很多高校教师在西班牙语教学过程中，依然采用传统的灌输式教学方法，学生只能进行机械式的学习，这种单一且乏味的教学方式，无法打造良好的教学氛围，从而自然无法对学生产生吸引力，更无从激发学生的学习兴趣和积极性，继而学生自然不会产生良好的学习效率和质量。与此同时，在西班牙语实际课堂教学中，因为传统教学模式中基本没有师生之间的互动，从而严重缺乏师生的有效交流。这种传统的教学方式，一般都是以教师为课堂教学的主导地位，学生会因为书本的制约，无法拓展自身的思维空间，更无法进行

全方位思考<sup>[2]</sup>。

#### 四、西班牙语教学中培养学生自主学习能力的措施建议

##### 1. 培养学生自主学习的意识

很多教育领域的心理学家都曾经提出，学生学习的整体效果会因为学生的学习兴趣产生非常明显的影响。学生如若对学习的内容有浓厚的兴趣，自然就会有高涨的学习情绪，从而就会自然而然的进行深入的学习，并且可以针对相关知识进行深入的研究，当遇到学习困难的过程中，也不会有退缩、畏惧的表现。如若不然，学生所掌握的知识也是流于表面且肤浅的内容，遇到学习困难就会自然地丧失学习的信心和动力。因此，要培养学生自主学习的能力，首要任务必然激发和培养学生的学习兴趣和积极性。

例如，在西班牙语的前两节课教学中，教师可以为学生挑选一些符合教学内容的西班牙语歌曲，并同时播放一些视频、图片等，如为学生播放巴塞罗那高迪的圣家族大教堂、安第斯山脉等一些画面，也可以播放关于西班牙语国家的自然景色、美食、热门话题等，如西班牙足球运动，无论是曾经的西班牙冠军队，还是之后的哥斯达黎加、黑马智利队等，都可以引发学生讨论。从而激发学生对于西班牙语的热爱和学习兴趣，使学生在之后的学习中，更为主动、积极地参与到教学活动中。

##### 2. 培养学生的自主学习思维方式

(1) 鼓励学生寻求新知。首先，如若要培养学生形成自主学习的思维方式，必然先鼓励学生自主进行寻求新知。在外语学习中，尤其要注意培养学生的实际应用能力。在学生运用语言的过程中，还需要保证学生语言的准确性。如何让学生记住语法规则，根据笔者自身教学经验来说，最好的方法就是学生自主总结出规律。在此过程中，教师可以利用提问的方式激发学生的求知欲，而在引导学生探究问题本质过程中，自然而然，学生就会主动地产生学习需求。教师在此过程中，则需要设置相应的问题情境，对学生提出提前设计好的问题，引导学生启发自身的思维，充分发挥学生的主观能动性，引导学生在探究的过程中，发现并解决问题。

例如，在进行动词变位的讲解过程中，学生开始面对多变的动词时必然会感到迷茫。为了避免学生出现心理障碍，教师需要先引导学生对动词分类，通过列举原型动词引导学生找出特点，并将其分成为三类，而通过观察引导学生找出三类动词各自的特点。再者，教师需要采用对话的形式来讲解动词变位知识，引导学生找出相同动词在对话中出现的变位，用一个动词推出一类动词的变位方法，并推出其他几种

形式动词的变位方法。基于此，学生就可以通过发现并解决问题，来提升自身的自主学习能力。

(2) 培养学生自主读书习惯。语言的学习离不开词汇的积累，而如若想要形成高效的词汇积累，最好的方法就是阅读。在进行西班牙语学习的开始阶段，也就是语音阶段的时候，纠音是其中关键的教学环节，如若采用传统的机械式的阅读课文方式，必然会导致学生丧失读书的兴趣。因此，教师应该根据学生的实际情况，在教学中增加趣味性的内容，以此为基础，引导学生进行语音练习。较比于课本内容来说，这类内容更容易被学生所接受，从而也会激发学生的学习兴趣。在此之后，教师可以布置相应的阅读任务，可以适当安排一些趣味性、预言类的文章，以此来提升学生语言输入的质量、数量；与此同时，引导学生课后写读书笔记，尤其是在假期，可以布置一些读书任务，以此来培养学生自主读书的习惯。

(3) 丰富学生课外学习活动。课堂教学的时间有限，学生在课堂中所学的知识也很有限。因此，教师可以为学生设计丰富的课外学习活动，如，可以组织专题讲座、竞赛、组织学生观看西班牙语原版电影、组织课外活动小组等，从而可以在提升学生学习西班牙语兴趣的同时，加强学生的西语知识储备，在掌握知识的同时，还可以培养学生独立运用语言的能力。

(4) 鼓励学生正确地进行自我评价。不同的学生的西班牙语基本能力各有不同。如此，教师在进行教学设计时，要秉承“因材施教”的原则，针对不同能力的学生提出不同层次的要求，从而鼓励学生可以在学习过程中获取和体验成功所带来的喜悦。尤其是对于班级中的学困生来说，教师应该在教学中基于对学生的了解深入挖掘学生的闪光点，有针对性地帮助学生树立良好的学习自信心，适当地给予学生一些鼓励。

再者，学生需要在学习过程中明确和了解自身的优势与弱项，充分了解自身应该需要或者是适合何种学习习惯和方式。因此，教师在教学过程中，要注重学生自我评价教学方式的运用，组织和引导学生对自身的学习过程有正确的认识，可以判断自己的学习过程、方法是否合理、得当，从而可以及时有效地反馈学习的效果。教师则可以以此为基础对教学方式、内容进行调控，学生也可以以此为基础改善自身的学习方法。

##### 3. 培养教师自主能力，形成学生自主学习的有效策略

Ellis指出，当今时代的外语教学重点不应该考虑应该教

什么而设计教学大纲，或者应用教材来教学什么内容，而是应该充分地认识到促进外语习得的条件为何？应该在外语课堂教学中如何创造这些条件。而在西班牙语教学中，培养学生的自主学习能力，从某种意义上来说，也是培养教师自主的过程，通过培养教师的自主能力，可以影响、指导学生自主学习的策略<sup>[3]</sup>。例如，教师可以根据学生的实际学习情况，组织学生开展小组合作学习、座谈，或者是进行谈话等，如此可以对学生的学习情况做到深入了解和掌握，并以此为基础改革教学的方法。与此同时，教师可以引导学生将自己的学习进展、状态和遇到的问题记录下来，从而调整下一个阶段的学习方法和策略，如此就可以提升学生自身的自我评价和自我监控的能力。

#### 4. 发挥课堂教学功能，塑造学生正确语言学习观念

现代外语教学的基本理论认为，感情因素、学习策略等都会影响外语的习得过程。但同时，这些因素也是课堂教学基本功能的体现。简单来说，就是如何培养学生的兴趣，提供合适的语言输入，培养学生的学习策略等，如此就要求教师对课堂教学有足够的重视程度，充分地发挥教学课堂的基本功能，将课堂中的消极因素转变为积极因素，有意识地帮助学生树立正确的语言学习观念，并提升学习效果，促使学生真正成为在正确语言学习观指导下的“自主语言学习者”。

#### 5. 充分利用图书馆

当前，各高校都有图书馆，并且，通过信息化技术应用，多数高校都已经实现资源共享，通过网络与图书馆的有效融合，为学生提供了良好的学习平台。古希腊学家普鲁塔克曾经说过，教育的真谛不是占有而是使用图书。因此，教师应该引导学生利用课余时间，积极充分地利用图书馆资源，培养学生养成自主学习和探索的兴趣、能力、习惯。

#### 6. 培养学生的自主阅读学习能力

在西班牙语教学中，教师要充分发挥学生的主体作用，在阅读教学中亦是如此。教师在课堂教学中，只是阅读策略的规划者，无法替代学生感知阅读能力所带来的体验。不同

的学生的阅读能力不同，因此，必须要依靠学生独立、自主地完成阅读拓展，将阅读的技巧内化和领悟，如此才可以提升学生的阅读能力。总体来说，阅读过程可以分为三个阶段：

第一，在阅读开始前，学生需要掌握阅读的策略，以文章的结构为基础，激活阅读认识，明确文段的类型、性质和题材，最终明确阅读的目标，同时需要通过自主研究，思考与主题相关的知识内容。

第二，阅读中，学生需要根据阅读的任务要求和时间，独立自主选择的具体方法，如通读、扫读、略读等方式，同时还要明确阅读的思路，其中就需要综合词性、标点、句法等方面的描述，还可以综合一些课本外的知识对阅读的思路进行矫正，将阅读的疑点补全。

第三，阅读后，学生需要通过概括、整合等，借助于阅读过程中出现的必备生词，进行习题的练习，或者是教师组织课堂问答等活动，来验证学生对阅读的认识。

#### 结语

综上所述，培养学生自主学习能力，教师不仅要采用正确的教学方法，而且还要针对性地培养学生的独立思考和学习能力，广泛利用教学资源，培养学生创新思维和意识等。基于此，教师要深入研究并改革、创新教学方式，提升西班牙语的教学效果，同时需要综合学生的实际情况开展教学，激发学生的学习兴趣和自主学习能力，从而对学生的未来综合能力发展形成良好的基础支撑作用。

#### 参考文献

- [1]尹辰.在西班牙语教学中如何培养学生的独立自主学习能力[J].延边大学学报(社会科学版),2018,51(02):134-138+144.
- [2]曹啁童.体验式教学在高职《商务西班牙语》课中的应用[J].天津市经理学院学报,2012(04):67-69.
- [3]袁慧玲.西班牙语课堂教学与高师生自主学习能力的培养[J].职教论坛,2012(35):42-43.